天津市人力资源和社会保障局文件
津人社局发〔2018〕30号


市人力社保局关于印发天津市专业技术职称
分级分类评价办法（试行）的通知
各区人力资源和社会保障局，各委办局（集团公司）、人民团体、大专院校人力资源部门，各专业主管部门:
现将《天津市专业技术职称分级分类评价办法（试行）》印发给你们，请遵照执行。

2018年6月20日

    （此件主动公开）

天津市专业技术职称分级分类

评价办法（试行）
为深入贯彻落实《中共天津市委办公厅天津市人民政府办公厅印发<天津市关于深化职称制度改革的实施意见>的通知》（津党办发〔2018〕7号）精神，不断推进职称评价机制创新，进一步提升职称评价的科学性、规范性和针对性，现制定我市专业技术职称分级分类评价（以下简称“分级分类评价”）办法。
一、开展分级分类评价，要在国家设置的职称系列和级别框架内，根据不同系列专业技术人员的职业特点、不同级别职称的能力要求和评价标准，有序实施，客观、全面评价专业技术人员的业绩、能力和水平。

二、市人力社保局负责全市职称分级分类评价的政策发布、统筹协调和运行管理；各专业主管部门负责分管专业领域职称分级分类评价方案制订、政策指导和推动实施；各业务主管部门和用人单位做好职称分级分类评价具体实施工作。

三、分级分类评价主要实行以下几种方式：
（一）单位聘任。用人单位按照全市统一的聘任基本条件，根据岗位需要、专业特点及个人业绩等，自主聘任专业技术职务，专业技术人员受聘即取得相应的职称，不需参加职称评审或考试。单位聘任方式在部分系列（专业）初级职称评价中实行。

（二）以考代评。专业技术人员参加国家或我市统一组织的初级、中级职称考试且成绩合格的，即取得相应的职称。

（三）专家评审。专业技术人员按照相关系列（专业）职称评审标准和申报程序，通过职称评审机构评审取得职称。专家评审方式主要在部分系列（专业）中、高级职称评价中实行。

（四）考评结合。专业技术人员经笔试、面试、答辩、述职、业绩展示等环节，并通过相关职称评审机构评审取得职称。考评结合方式主要在部分系列（专业）中、高级职称评价中实行。

四、市人力社保局每年一季度公布当年各级各类职称评价方式目录清单，各单位依据清单组织专业技术人员参加相应系列（专业）、级别职称评价工作。

五、实行职称评价方式动态调整机制。各专业主管部门根据国家职称制度改革要求、我市行业发展、学科建设及专业技术队伍建设需要，组织5名以上同行专家研究提出分管专业领域职称评价方式调整方案，报市人力社保局。
市人力社保局在接到方案后20个工作日内，组织开展评估，向申报的专业主管部门反馈评估结果，并将获准的方式列入下一年度的职称评价方式目录清单。

本办法自印发之日起施行。原有全市统一的评价方式与本办法规定方式不一致的停止实施。本办法由市人力社保局负责解释。
附件：2018年度各级各类职称评价方式目录清单
附件
2018年度各级各类职称评价方式目录清单

一、初级职称

（一）实行单位聘任的系列20个：高校教师、自然科学研究、社会科学研究、农业技术、工程技术、中专教师、技校教师、中小学教师、档案、文物博物（群众文化）、图书资料、律师、公证员、新闻、播音、体育教练、艺术、工艺美术、实验、飞行系列。

（二）实行以考代评的系列7个：卫生技术、经济、会计（审计）、统计、翻译、出版、船舶系列。

二、中级职称

（一）实行专家评审的系列19个：高校教师、自然科学研究、社会科学研究、农业技术、工程技术、中专教师、技校教师、档案、文物博物（群众文化）、图书资料、律师、公证员、新闻、播音、体育教练、艺术、工艺美术、实验、飞行系列。

（二）实行以考代评的系列7个：卫生技术、经济、会计（审计）、统计、翻译、出版、船舶系列。

（三）实行考评结合的系列1个：中小学教师系列。

三、高级职称

（一）实行专家评审的系列23个：高校教师、自然科学研究、社会科学研究、农业技术、工程技术、经济（副高级）、中专教师、技校教师、档案、文物博物（群众文化）、图书资料、翻译（正高级）、律师、公证员、新闻、播音、出版、体育教练、艺术、工艺美术、实验、飞行、船舶系列。

（二）实行考评结合的系列6个：卫生技术、中小学教师、经济（正高级）、会计（审计）、统计、翻译（副高级）系列。
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